



## МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ФИЛОСОФИЯ И РАЦИОНАЛЬНОСТЬ В КУЛЬТУРЕ ГЛОБАЛИЗИРУЮЩЕГОСЯ МИРА»

22–23 октября 2009 г. на факультете философии и социальных наук Белорусского государственного университета прошла Международная научная конференция «Философия и рациональность в культуре глобализирующегося мира». Она была организована Белорусским государственным университетом совместно с Информационно-аналитическим центром при Администрации Президента Республики Беларусь и рядом вузов г. Минска, среди которых Белорусский государственный педагогический университет им. Максима Танка, Белорусская государственная академия искусств. В работе конференции приняли участие более 120 ученых и исследователей в сфере социально-гуманитарного знания, представляющих научные школы Беларуси, Российской Федерации, Украины, Польши, Литвы, Китая и других стран. В центре внимания участников конференции были актуальные проблемы и противоречия глобализации, их влияние на развитие Беларуси и других государств в регионе Восточной Европы. Одним из приоритетов конференции стал акцент на роли философии в осмыслении парадоксов и вызовов современного этапа цивилизационной динамики. Что может и что должна дать философия как уникальная форма духовной культуры для понимания и объяснения глобальных и региональных проблем в современном обществе? Чем чреваты эти невиданные ранее темпы и масштабы социальных изменений, что нового они привносят в жизнь современного человека? Эти подлинно философские и извечно актуальные вопросы были в центре внимания основных докладчиков конференции и тех ее участников, которые приняли участие в работе секций и круглого стола.

С приветствиями и пожеланиями творческих успехов в работе конференции выступили председатель ее оргкомитета, проректор Белорусского государственного университета, профессор В.Л. Ключня, директор Института философии Национальной академии наук Беларуси А.А. Лазаревич, первый заместитель директора Информационно-аналитического центра при Администрации Президента Республики Беларусь А.В. Гусев.

На пленарном заседании с докладами, посвященными различным аспектам проблемы рациональности философии и ее трансформациям в современной культуре, выступили представители образовательных и научно-исследовательских центров Беларуси, России, Украины: доктор философских наук, профессор В.Н. Порус (Москва) – «Многомерная рациональность»; профессор А.И. Зеленков (Минск) – «Пластичная рациональность и управление хаосом»; доктор философских наук, профессор М.Ю. Савельева (Киев) – «Трансформация представлений о развитии в постклассической рациональности»; доктор экономических наук, профессор М.М. Ковалев (Минск) – «Рациональное экономическое поведение и мировой кризис»; доктор философских наук, профессор Я.С. Яскевич (Минск) – «Глобальный кризис и переосмысление системы ценностей».

Тематические и содержательные приоритеты конференции, обозначенные и развернутые в пленарных докладах, получили свое развитие и конкретизацию в секционных докладах и выступлениях участников конференции. После пленарного заседания работа конференции была организована в рамках 4 секций: секция 1 **«Проблема рациональности в классической и постклассической философии»**, которой руководили профессор С.П. Винокурова и профессор Т.Г. Румянцева; секция 2 **«Научная рациональность как ценность культуры»**, работавшая под руководством профессора В.Н. Поруса и профессора В.А. Еровенко; секция 3 **«Социодинамика культуры в глобализирующемся мире: от диалога культур к полилогу традиций»**, руководили которой профессор А.И. Зеленков и доцент В.Л. Павлов, секция 4 **«Инновационное развитие и социальные риски в эпоху глобализации»**, работой которой руководили профессор Я.С. Яскевич и доцент А.В. Гусев.

Большинство докладов и выступлений, заслушанных и обсужденных участниками конференции во время работы **первой** секции, было посвящено проблемам философской интерпретации рациональности на различных этапах социокультурного процесса. Это доклады профессора С.П. Винокуровой «Рациональность и нравственность: особенности взаимодействия в эпоху глобализации», профессора А.В. Рубанова «Рациональность и массовое сознание», профессора Т.Г. Румянцевой «Философия жизни как проект тотальной критики разума», доцента А.П. Ждановского «Проблема рациональности в контексте становления постклассической европейской философии», доцента А.В. Кузнецова «Исторические типы социальной рациональности и идейные источники формирующейся эколого-футурологической парадигмы социального знания», магистранта А.И. Бархаткова «И. Кант о критериях научной рациональности», кандидата философских наук О.Ф. Оришевой «Бытие, субъект, истина (проект рекомпозиции философии А. Бадью)», А.И. Доманской «Теоретическая и практическая рацию-

нальность в концепции В. Спона», А.В. Посталовского «Феномен рациональности в концепции структурного функционализма Т. Парсонса». В последующей дискуссии по основным проблемным направлениям, связанным с интерпретацией феномена рациональности в классической и постклассической философии, выступило более 10 участников конференции.

Основное внимание участников **второй** секции, а их было более 20 человек, уделялось проблемам статуса и роли научной рациональности в современной культуре, что отражено в докладах профессора В.А. Ерошенко «Принцип неопределенности в контексте математического образования философов», доцента Н.К. Кисель «Коммуникативные интенции постнеклассической научной рациональности», профессора О.П. Пунченко «Рационализм философской критики как формы научного познания», доцента П.М. Бурака «Ноосферная рациональность: коэволюционный подход». В выступлении доцента Л.Г. Мельниковой «Конструктивность научной рациональности: векторы реализации» было констатировано, что рациональность как способность сознания воспроизводить действительность в обобщенном, опосредованном и сущностном виде, представленном в логико-понятийной форме, выводит познание за границы простого отражения, переводя его на новый уровень конструктивной и творческой деятельности; искренняя озабоченность о судьбах человека в условиях современной цивилизации прозвучала в выступлении доцента В.С. Щура «К востребованности научной рациональности в условиях глобализации»; доцент Н.В. Михайлова посвятила выступление «Рациональная сущность платонистской компоненты в системной триаде обоснования» современным проблемам философии математики; в выступлении доцента Р.Н. Дождиковой «Философия как “возделывание” души и ума» подчеркивалось, что целительная сила философии заключается в том, что она есть не только «софия», т. е. мудрость, но прежде всего «любовь», которая учит «зоркости сердца». Заслушанные на секции доклады и выступления вызвали оживленную дискуссию, в которой приняли участие более 10 человек.

Проблематика докладов и выступлений, прозвучавших на **третьей** секции, вызвала большой интерес у участников конференции. В ее обсуждении приняли участие более 20 человек. Плодотворная и временами весьма острая дискуссия позволила зафиксировать достаточно нетривиальные идеи относительно взаимосвязи рациональности и глобализации в современном социокультурном процессе. Это доклады кандидата архитектуры, доцента И.Н. Духана «Границы рациональности: время как категория искусства XX века», профессора В.В. Бушица «Проблема самоопределения и самореализации человека в обществах переходного типа», доцента В.В. Анохиной «Трансформация социального пространства-времени в эпоху постсовременности», доцента В.Л. Павлова «Информационное общество: проблема определения», доцента Е.В. Беляевой «Глобальная этика для глобального мира», доцента А.И. Екадумова «Коммуникативная рациональность и проблема консенсуса в кросскультурном диалоге, доцента А.Н. Спаскова «Философские и естественнонаучные основания анализа пространственно-временной структуры информационного общества».

В работе **четвертой** секции приняли участие более 20 человек, которые в открытой дискуссионной форме обсудили доклады профессора Ю.А. Харина, кандидата философских наук А.В. Гусева «Информационная безопасность Союзного государства Беларуси и России», члена-корреспондента НАН Беларуси, профессора П.А. Водопьянова «Основные концептуальные подходы к достижению экологической безопасности», доцента И.В. Бусько «Субъективный фактор в контексте нарастания социальных рисков», доцента Т.В. Мишаткиной «Эколого-этическое образование для устойчивого развития», доцента А.П. Мельникова «Политический риск в современных условиях». В выступлении доцента А.А. Бородули была раскрыта сущность социального риска в условиях глобализации. Доцент Г.Ч. Лянькевич и С.И. Грибкова дали оценку причинам Второй мировой войны в контексте современных глобализационных процессов. И.Н. Чмыхун рассмотрел проблему трансформации войны в условиях глобализации. А.Л. Васильков посвятил свое выступление инновационному развитию Республики Беларусь как важнейшей стратегии выхода из кризиса. Т.К. Кандричина и И.Н. Кандричина сделали акцент на механизмах формирования правовой культуры у студентов. В выступлении К.И. Абрамовой была выявлена роль современного инновационного университета как инструмента создания «экономики знаний».

В итоге состоялось заседание **круглого стола**, который был посвящен обсуждению весьма актуальной сегодня проблемы: современного состояния и перспектив диалога между философией, религией и наукой. В процессе активной и достаточно острой дискуссии с участием представителей Института теологии Белорусского государственного университета и более 40 участников конференции были обсуждены такие вопросы, как формы рациональности, характерные для современной науки, философии и теологии; перспективы развития религиозного образования в средней и высшей школе; возможности и противоречия взаимодействия церкви и основных институтов государства в делах воспитания молодежи и формирования нового «постсовременного» мировоззрения.

Завершилась работа конференции подведением ее предварительных результатов и принятием рекомендаций на заключительном пленарном заседании.

Материалы конференции были изданы отдельной книгой «Философия и рациональность в культуре глобализирующегося мира» (Мн., 2009). В ней представлены различные взгляды и точки зрения на проблемы рациональности в современной философии, науке и культуре.

**А.И. Зеленков**,  
доктор философских наук, профессор,  
заведующий кафедрой философии и методологии науки  
**А.А. Легчилин**,  
кандидат философских наук, доцент,  
заведующий кафедрой философии культуры